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ত োমরো কি কিলোন তেননো? অনননি হয়ন ো তেননো, আবোর তিউ তিউ হয়ন ো ভোবন ো তে ত োমরো 
একি তেননো নো। কিলোন হনলো এিকি বোাঁিোননো িোঠোনমো তেিো তিোননো এিকি ভোর বহন িরন  পোনর। 
ত োমরো অনননি পরুোননো বোকিন  জোনোলোর উপনর এিকি কি ুিো অর্ধবতৃ্তোিোর অংশ তেনি থোিনব। 
এনিই আসনল কিলোন বনল। মনন িনরো,  ুকম এিকি পরুোননো বোকিন  কিনয়ন ো েোর জোনোলোর উপর 
এিকি অর্ধবতৃ্তোিোর কিলোন আন । তে জোনোলোর উপর অর্ধবতৃ্তোিোর কিলোনকি আন   োর দের্ঘধয এবং 
প্রস্থ েথোক্রনম π এবং 3 ফুি। ত োমোনি েকে এিন আকম কজজ্ঞোসো িকর, এই কিলোনসহ জোনোলোিোর 
তেত্রফল ি ,  ুকম কি  ো তবর িরন  পোরনব? 

 
 

 

আমোর কবশ্বোস  ুকম িীভোনব এিো তবর িরনব  ো ইন োমনর্যই কেন্তো িনর তফনলন ো। হ্োাঁ, জোনোলোর 
কননের অংশকি এিকি আয় নেত্র েোর দের্ঘধয হনলো π ফুি এবং প্রস্থ হনলো 3 ফুি।  োহনল এই 
আয় নেনত্রর তেত্রফল হনব = দের্ঘধয × প্রস্থ = π × 3 = 3π বিধফুি এবং উপনরর অংশ এিকি 

অর্ধবতৃ্ত েোর বযোস হনলো 2r = π ফুি। অথধোৎ, অর্ধবতৃ্তকির বযোসোর্ধ হনলো r = 2r

2
=
π

2
 ফুি।  োহনল 

অর্ধবনৃত্তর তেত্রফল হনব, 1
2
πr2 =

1

2
× π × ቀ

π

2
ቁ
2
=
π3

8
 বিধফুি।  োহনল, কিলোনসহ জোনোলোর 

তেত্রফল হনব 3π + π3

8
 বিধফুি। ত োমরো অনননি মনুি মনুি কহসোব িনরই হয়ন ো একি তবর িনর 

তফনলন ো। িবুই ভোনলো। ত োমরো তিন এই তেত্রফল তবর িরন  তপনরন ো বনলোন ো? িোরণ 
আয় নেত্র এবং বতৃ্ত উভনয়রই তেত্রফল কনণধনয়র পদ্ধক /সতূ্র ত োমরো জোননো। 

 

কিনু্ত এিন েকে এই কিলোনকি বতৃ্তোিোর নো হনয় অন্য তিোন আিৃক র হন ো? তেমন র্নরো, কিলোনকি েকে y = sin x ও x‐অে দ্বোরো আবদ্ধ 
এিকি অর্ধেনক্রর (x = 0 তথনি x = π অংনশর) মন ো হন ো,  োহনল কি ত োমরো এর তেত্রফল তবর িরন  পোরন ?  

 
 ুকম হয়ন ো কেন্তো িরন ো তে y = sin x এবং x‐অে দ্বোরো আবদ্ধ অর্ধেনক্রর তেত্রফল েকে ত োমোর জোনো থোিন ো,  োহনল হয়ন ো  ুকম 
আবোনরো এই কিলোনসহ জোনোলোর তেত্রফল তবর িরন  পোরন । কিনু্ত ত োমোর কি  ো জোনো আন ? আমোর কিনু্ত জোনো আন । y = sin x ও 
x‐অে দ্বোরো আবদ্ধ অর্ধেনক্রর (x = 0 তথনি x = π অংনশর) তেত্রফল হনলো 2 বিধ এিি। আমোনের এিি এিোনন তেনহ ু ফুি ক নলো 
 োই এিোনন তেত্রফলকি হনব 2 বিধফুি।  োহনল কিলোনসহ জোনোলোর তেত্রফল হনব 3π + 2 বিধফুি। কিনু্ত আকম িীভোনব জোনলোম তে, 
y = sin x ও x‐অে দ্বোরো আবদ্ধ অর্ধেনক্রর (x = 0 তথনি x = π অংনশর) তেত্রফল 2 বিধফুি? একিই আকম ত োমোনেরনি জোনোনবো এই 
তেোিজীিরণ অর্যোনয়। শুরু্ y = sin x নয়, আনরো অননি ফোংশন এবং x‐অে অথবো অন্য তিোন ফোংশন দ্বোরো আবদ্ধ তেনত্রর তেত্রফল 
আমরো এই অর্যোনয় তবর িরো কশিনবো। 
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েকেও আমোনের পোঠযবই বো িযোলকুলোনসর সিল বইনয় প্রথনম অন্তরীিরণ এবং পনর তেোিজীিরণ কননয় আনলোেনো িরো হয়, কিনু্ত বোস্তনব 

তেোিজীিরনণ সেূনো ও র্োরণো সকৃি হয় অন্তরীিরনণর অননি আনিই। প্রোয় আিোই হোজোর ব র পবূধ তথনিই িকণ কবেিণ তেোিজীিরণ ও 

সমকিিরণ এর এনিবোনরই প্রোথকমি ও তমৌকলি র্োরণো সম্পনিধ কেন্তো 

ও িনবষণো িরো শুরু িনরন। কবকভন্ন  থযোনুসোনর এিো কনকি  হওয়ো 

েোয় তে, সবধপ্রথম তেোিজীিরণ, সমকিিরণ র্োরণোর আকবভধোব িনরন 

কিি িকণ কবে ইউন োক্সোস (কিিপবূধ 390-কিিপবূধ 355)। তেনিোন 

আিোর-আিৃক র  আবদ্ধ তেনত্রর তেত্রফল সকঠিভোনব কনণধনয়র জন্য 

ক কন ‘কনিঃনশষ পদ্ধক  (Method of Exhaustion)’ এর র্োরণো প্রেোন িনরন; েোর সোনথ তেোিজীিরণ র্োরণোর সোেশৃয ো আন । কনিঃনশষ 

পদ্ধক র কি ু সুন্দর প্রনয়োি আমরো তেিন  পোই কিি িকণ কবে ইউকিন র ‘Elements’ বইনয়র তবশকি ু প্রমোনণ। এ োিো সোম্প্রক ি সমনয় 

আকিধকমক নসর হোকরনয়  েোওয়ো পোন্ ুকলকপ আকবষ্কোনরর পর িকণ কবেিণ জোনন  পোনরন, আকিধকমক স Exhaustion Method বো কনিঃনশষ 

পদ্ধক   োিোও আনরিকি পদ্ধক  বযবহোর িনর আসক নলন েোর নোম Mechanical method. 
 

তেোিজীিরণ হনলো অন্তরীিরনণর কবপরী  প্রকক্রয়ো, এিো ক ল িযোলকুলোস কবেযোয় এিকি বি 

আকবষ্কোর। স্ককিশ িকণ কবে তজমস তিিকর সিনলর সোমনন একি উপস্থোপন িনরন েোর সোর্োরণ 

িোকণক ি প্রমোণ কেনয়ন ন স্বয়ং সযোর আইজযোি কনউিননরই কশেি আইজযোি বযোনরো। মলূ  এ 

সিল র্োরণোর আকবষ্কোর িযোলকুলোসনি িকণন র এিকি স্ব ন্ত্র শোিো কহনসনব িনি  ুলন  থোনি। 
 

 

পরব ধীন  (300 ব র পনূবধ) সযোর আইজযি কনউিন ও িিনে  কলবকনজ তেোিজীিরনণর 

সিল মলূনীক , কনয়ম-িোনুন কলকপবদ্ধ িরো শুরু িনরন। ইংনরকজ শব্দ Summation এর প্রথম 

অের ‘S’ তি সম্প্রসোকর  িনর ‘∫ ’ কেহ্নকি সবধপ্রথম কলবকনজ বযবহোর িনরন। এ অর্যোনয় 

আমরো ে  প্রোথকমি কনয়ম কশিনবো  োর অকর্িোংশ কনউিন-কলবকনজ হন  প্রোপ্ত। কনউিন-

কলবকননজর জন্যই িযোলকুলোস িকণন র স্ব ন্ত্র ও তমৌকলি শোিো কহনসনব প্রক ষ্ঠো পোয় বনল 

কলবকনজ ও কনউিননি তেৌথভোনব িযোলকুলোনসর জনি বলো হয়। 
 

ত োমোনেরনি তেোিজীিরনণর প্রোথকমি র্োরণো তেওয়োর আনি েনলো এিকি েশৃযপি সম্পনিধ আনলোেনো িকর। মনন িনরো, ত োমোর িোন  এিকি 

ট্রোকপকজয়োম আন । ট্রোকপকজয়োমকির সমোন্তরোল বোহুদ্বনয়র দের্ঘধয েথোক্রনম 5 ও 9 এিি এবং  োনের মর্যব ধী েূরত্ব 8 এিি।  

 
এিোনন ট্রোকপকজয়োনমর িি দের্ঘধয বো সমোন্তরোল বোহুদ্বনয়র িি হনলো = 5+9

2
= 7 এিি এবং প্রস্থ 8 এিি। 

∴ ট্রোকপকজয়োনমর তেত্রফল = 7 × 8 = 5+9

2
× 8 =

1

2
(5 + 9) × 8 বিধ এিি = 56 বিধ এিি 

এিোন তথনিই কিনু্ত আমরো বকল, ট্রোকপকজয়োনমর তেত্রফল = 1

2
× (সমোন্তরোল বোহুদ্বনয়র তেোিফল) × উচ্চ ো 

কিনু্ত মনন িনরো, এই সতূ্র ত োমোর জোনো থোিনলও ত োমোর ৩য় তেকণন  পিুয়ো ত োি ভোই কসয়োম জোনন নো। 

সংক্ষিপ্ত ইক্ষিহাস (Brief History) 

) 
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লে িনরো, ট্রোকপকজয়োনমর প্রিৃ  তেত্রফল ক নলো 56 বিধ এিি। েকে তিোননো িোরনণ ত োমোর ট্রোকপকজয়োনমর তেত্রফল কনণধনয়র পদ্ধক  জোনো 

নো থোনি এবং পনূবধর মন ো েকে  ুকম আয় নেনত্রর তেত্রফনলর সতূ্র বযবহোর িনরো  োহনল ে  তবকশ আয় নেনত্র ট্রোকপকজয়োমনি ভোি িরনবো 

   তেত্রফল তবকশ accurate মোননর িোন  েোনব।  ুকম তশনষর 4 কি ভোনির প্রক কিনি আবোরও অনর্ধি িনর ভোি িনর (তমোি 8 ভোি) তেনিো 

প্রোপ্ত আয় নেত্রগুনলোর তেত্রফনলর সমকি হনব প্রিৃ  তেত্রফনলর মোননর আনরো কনিিব ধী। এই concept িোই তেোিজীিরনণর কভকত্ত। েনলো 

এিন আমরো তেোিজীিরনণর জিন  প্রনবশ িকর। 

 

তস আজনি  োর সু্কনল ন ুন কশনিন  তে আয় নেনত্রর তেত্রফল = দের্ঘধয × প্রস্থ।  

 োনি  ুকম বলনল এই ট্রোকপকজয়োনমর তেত্রফল তবর িরন ।  

ত োমোর ত োি ভোই কসয়োম তেনহ ু ট্রোকপকজয়োনমর তেত্রফল তবর িরন  পোনর নো।  োই তস A হন  DC এর উপর 

AG লম্ব তিনন তেিনলো AGCB আয় নেত্র দ কর হনয়ন । এই আয় নেনত্রর তেত্রফল = দের্ঘধয × প্রস্থ =

AB × BC = 5 × 8 = 40 বিধ এিি 

কিনু্ত তস তেিনলো এন  উপনরর AGD কত্রভুজোিোর অংনশর তেত্রফল বোে পনি তিন । 

 

এই সমসযোর সমোর্োননর জন্য কসয়োম ট্রোকপকজয়োমকির ভূকম BC তি প্রথনম সমোন দুইভোনব ভোি িরনলো 

(EF তরিোর দ্বোরো)। 

EF তরিোর দের্ঘধয = AB+CD

2
=
5+9

2
= 7 এিি 

A হন  EF এবং E হন  DC এর উপর তস েথোক্রনম AH ও EI লম্ব আাঁিনলো। 

 োহনল ABFH ও EFCI দুইকি আয় নেত্র দ কর হনলো েোনের প্রন যনির প্রস্থ 4 এিি িনর এবং দের্ঘধয 

েথোক্রনম 5 ও 7 এিি। 

∴ এনের তেত্রফনলর সমকি = 5 × 4 + 7 × 4 = 20 + 28 = 48 বিধ এিি। তস তেিনলো এিোননও 

∆AHE ও ∆EID অংশ বোে পনি তিন । কিনু্ত তস লে িরনলো প্রোপ্ত তেত্রফল আনির তথনি আনরো accurate. 

িোরণ এিোনন EHGI অংশ অন্তিধ  হনয়ন  েো আনির বোর ক নলো নো। 

 

 

 

 

এসব তেনি কসয়োনমর উৎসোহ কদ্বগুণ হনয় তিনলো। আনির দুইকি ট্রোকপকজয়োমনি (ABFE ও EFCD) তস 

আবোরও আনির মন ো দুই ভোনি ভোি িরনলো (JK ও LM তরিো দ্বোরো)। এরপর A, J, E ও L হন  JK, EF, LM 

ও DC এর উপর েথোক্রনম AN, JO, EP ও LQ লম্ব আাঁিনলো।  োহনল ABKN, JKFO, EFMP এবং LMCQ 

আয় নেত্র দ কর হনয়ন । েোনের প্রন যনির প্রস্থ 2 এিি িনর এবং দের্ঘধয েথোক্রনম 5,6,7 ও 8 এিি।  

এনের তেত্রফনলর তেোিফল = 5 × 2 + 6 × 2 + 7 × 2 + 8 × 2 = 10 + 12 + 14 + 16 = 52 বিধ 

এিি। এনেনত্র তস লে িরনলো উপনর 4 কি কত্রভুজ (∆ANJ, ∆JOE, ∆EPL, ∆LQD) এর তেত্রফল বোে 

পনিন । কিনু্ত আনির বোনরর তেনয় এই তেত্রফল আনরো accurate. িোরণ এিোনন JNHO এবং LPIQ 

ে ুভুধনজর তেত্রফল অক করক্ত এনসন  েো আনির বোর ক নলো নো। 
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অন্তরীকরণে আমরা x এর সাণেণে y এর েররবর্তণের হার রেণে আণ াচো িনরক । এি িথোয়, অন্তরীকরণের মাধ্যণম আমরা ককাে ফাাংশণের 

কেণকাে একরি রবন্দুণর্ অরির্ স্পশতণকর ঢা  রেেতে িকর। তেোিজীিরনণর মাধ্যণম আমরা ম ূর্ ককাে ফাাংশে বা ক খরচত্র বা দুইরি ফাাংশণের 

মধ্যবর্তী অাংণশর তেত্রফল কনণধয় িরনবো। 

জ্যামিমিক ব্যাখ্যা: (ব্যাখ্যাগুলিা পড়ার সময় অব্শ্যই ক্ষিলের সালে ক্ষমক্ষিলয় পড়লব্) 

 
ক্ষিে-০১ 

মণে করর, y = f(x) একরি ফাাংশে োর ক খরচত্র (রচত্র-১) উেণর আাঁিো হনয়ন । আমরো েোই, ফাাংশেরি এবাং x অে দ্বারা x = 0 হণর্ 

x = x [x হনলো চ ক, কেণকাে রবন্দু] এর মধ্যবর্তী আবদ্ধ অাংণশর কেত্রফ  রেেতে করণর্।  

এিন আমরা জারে, আের্ণেণত্রর কেত্রফ  = দৈর্ঘতয × প্রস্থ
 
। আমরা চাই এই সহজ সতূ্ররি বযবহার কণর কেত্রফ  কবর িরন । কিনু্ত,  

y = f(x) ফাাংশেরি বক্রণরখা বণ  এই সতূ্ররি এখেই আমরা বযবহার করণর্ োররি ো।  োই প্রাথরমকভাণব আমরা y = f(x) কক x = 0 

হণর্ x = x েেতন্ত n সাংখযক ভাণে আমরা ভাে িনরক । র্কর, আকে কবন্দু x = 0, তশষ কবন্দু x = x, প্রক কি ভাণের প্রস্থ ∆x এবং দের্ঘধয yi। 

যেমন: ১ম িনের দের্ঘধয y0, ২য় িনের দের্ঘধয y1, এভোনব তশষ িনন্ র দের্ঘধয yn−1 

এখে েরৈ আমরা (1) োং খণের কেত্রফ  তবর করর র্াহণ  পোনবো y0∆x  

আবোর েরৈ (2) োং খণের কেত্রফ  তবর করর র্াহণ  পোনবো দের্ঘধয × প্রস্থ = y1∆x 

………………………………………………………………………  

এভাণব (n) োং খণের কেত্রফ  কবর করণ  োওো োণব yn−1∆x 

এই সবগুণ া কেত্রফ  কোে করণ  আমরা y = f(x) এবাং x-অণের অন্তেতর্ [x = 0 হণর্ x = x েেতন্ত] অাংণশর আনুমারেক কেত্রফ  

(Approximate Area) পোনবো। 

Approximate Area, A′ = y0∆x + y1∆x + y2∆x + ………+ yn−1∆x [ক্ষিে-০১ মননোনেোি সহিোনর তেনিো।] 

 ∴ A′ = ∑  
n−1

i=0
yi∆x……… (i)  
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 অমনমদথষ্ট য াগজ্ মনণথরয়র মব্মিন্ন যকৌশল: 

 (i) ∫ xndx =
xn+1

n+1
+ c ; n ≠ −1  (ii)∫

1

x
dx = ln |x| + c 

 

এই দুইকি সতূ্র আমরো কি ুেণ আনিই তেনিক । এিইভোনব েনলো আনরো িনয়িকি সতূ্র প্রমোণ িনর তফকল। 

01. 
d

dx
(ex) = ex ⇒ d(ex) = exdx ∴ ∫ exdx = ex + c 

02. d

dx
(emx) = m emx ⇒

1

m
d(emx) = emxdx   ∴ ∫ emx dx =

1

m
emx + c 

03. d

dx
(ax) = ax ln a ⇒

1

ln a 
d(ax) = axdx     ∴ ∫ axdx = ax

ln a 
+ c, a > 0 , a ≠ 1 

04. d

dx
(sin x) = cos x ⇒ d(sin x) = cos x dx  ∴ ∫ cos x dx = sin x + c 

05. d

dx
(cos x) = −sin x ⇒ −d(cos x) = sin xdx  ∴ ∫ sinxdx = −cosx + c 

06. d

dx
(tanx) = sec2 x ⇒ d(tan x) = sec2 x dx   ∴ ∫ sec2 x dx = tan x + c 

07. d

dx
(cot x) = −cosec2x ⇒ −d(cot x) = cosec2 x dx  ∴ ∫ cosec2x dx = −cot x + c 

08. d

dx
(sec x) = sec x tanx ⇒ d(sec x) = sec x tan x dx   ∴ ∫ sec x tan x  dx = sec x + c 

09. d

dx
(cosec x) = −cosecx cot x ⇒ −d(cosec x) = cosecx cot x dx  ∴ ∫ cosec x cot xdx = −cosecx + c 

10. 
d

dx
(√x) =

1

2√x
⇒ d(√x) =

1

2√x
dx ∴ ∫

1

2√x
dx = √x + c  

11. d

dx
(sin−1 x) =

1

√1−x2
 ⇒ d(sin−1 x) =

1

√1−x2 
dx ∴ ∫

1

√1−x2
dx = sin−1 x + c 

12. d

dx
(cos −1 x) = −

1

√1−x2
 ⇒ d(cos −1 x) = −

1

√1−x2 
dx ∴ ∫−

1

√1−x2
dx = cos−1 x + c 

13. d

dx
(tan−1 x) =

1

1+x2
⇒ d(tan−1 x) =

1

1+x2
dx ∴ ∫

1

1+x2
dx = tan−1 x + c 

14. d

dx
(cot−1 x) = −

1

1+x2
⇒ d(cot−1 x) = −

1

1+x2
dx ∴ ∫−

1

1+x2
dx = cot−1 x + c 

15. d

dx
(sec−1 x) =

1

x√x2−1
⇒ d(sec−1 x) =

1

x√x2−1
dx ∴ ∫

1

x√x2−1
dx = sec−1 x + c 

16. d

dx
(cosec−1 x) = −

1

x√x2−1
⇒ d(cosec−1 x) = −

1

x√x2−1
dx ∴ ∫ −

1

x√x2−1
dx = cosec−1 x + c 

 

 

 

ত োমরো অনননি লে িনর থোিনব তে, ∫
1

√1−x2
dx = sin−1 x + c হনলও ∫−

1

√1−x2
dx = cos x + c হনয়ন ।  

ত োমোনের অনননিই কনিয়ই কেন্তো িনরন ো তে, ∫−
1

√1−x2
dx = −sin−1x + c হওয়োর িথো কিনু্ত এিোনন cos−1x + c এনসন । 

 োহনল কি −sin−1 x + c এই উত্তরকি ভুল? 
আসনল নো। দুইকি উত্তরই সকঠি। উচ্চ র িকণ  কদ্ব ীয় পনত্রর অর্যোয়-০৭ (কবপরী  কত্রনিোণকমক ি ফোংশন ও কত্রনিোণকমক ি 

সমীিরণ) এ ত োমরো তেিনব তে এমন এিকি সতূ্র আন : sin−1 x + cos−1 x = π

2
⇒ cos−1 x =

π

2
− sin−1 x………(i)  

 োহনল, ∫−
1

√1−x2
dx = cos−1x + c′ =

π

2
− sin−1x + c′ = −sin−1x +

π

2
− c′ 

= −sin−1x + c [র্কর, π
2
− c′ = c, েো ন ুন এিকি ধ্রুবি] 

অথধোৎ, ∫−
1

√1−x2
dx = cos−1x + c আবোর, ∫−

1

√1−x2
dx = −sin−1x + c 

উভয়ই সকঠি। ত োমরো আবোর এিবোর c′ এবং অন্যবোর c তেনি কবভ্রোন্ত হনয়ো নো। তেোিজীিরণ ধ্রুবি এর মোন কনকেধি নয়। একি 
তেনিোন ধ্রুবি হন  পোনর।  োই দুই তেনত্র c বযবহোর িরনলও সমসযো তনই। 

এিইভোনব ∫−
1

1+x2
dx = cot−1x + c এবং ∫−

1

1+x2
dx = −tan−1x + c এর উভয়ই সকঠি এবং  

∫−
1

x√x2−1
dx = cosec−1 x + c এবং ∫−

1

x√x2−1
dx = −sec−1 x + c এরও দুইকিই সকঠি। 

 

 যেলন রালখ্া 
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উেোহরণ-০১: ∫𝟓𝐱𝟕𝐝𝐱 মনণথয় কর। 

 সমাধান: ∫5x7dx =
5x7+1

7+1
+ c =

5

8
x8 + c; কেখাণে c কোেজীকরে ধ্রুবক (Ans.) 

 

উদাহরণ-০২:  ∫(𝐚𝐱𝟑 + 𝐛𝐱𝟐 + 𝐜𝐱)𝐝𝐱 মনণথয় কর।  

 েিাধ্ান: ∫ ax3dx + ∫bx2dx + ∫ cxdx = a ∫ x3dx + b∫ x2dx + c ∫xdx =
ax4

4
+
bx3

3
+
cx2

2
+ c1 (Ans.) 

 

উিাহরে-০৩: ∫(𝟑𝐜𝐨𝐬 𝐱 − 𝟓𝐬𝐞𝐜𝟐 𝐱)𝐝𝐱 ক্ষনেিয় কর। 

 সমাধান: ∫(3 cos x − 5 sec2 x) dx = 3 ∫ cos x dx − 5 ∫ sec2 x dx = 3 sin x − 5 tan x + c. (Ans.) 
 

উিাহরে-০৪: ∫𝐱(𝟏 + √𝐱) 𝐝𝐱 =? [JB’04] 

 সমাধান: (a) ∫ x(1 + √x) dx = ∫(x + x
3

2) dx = ∫ x dx + ∫ x
3

2dx 

 =
x1+1

1+1
+
x
3
2+1

3

2
+1
+ c =

x2

2
+

x
5
2

5

2

+ c =
1

2
x2 +

2

5
x
5

2 + c  (Ans.) 

 

উিাহরে-০৫: ∫
𝐭𝟐+𝟑𝐭+𝟏

√𝐭
 𝐝𝐭 ক্ষনেিয় কর। 

 সমাধান: ∫
t2+3t+1

√t
 dt = ∫ ቀt

3

2 + 3t
1

2 + t−
1

2ቁdt =
t
3
2+1

3

2
+1
+ 3

t
1
2+1

1

2
+1
+
t
−
1
2+1

−1

2
+1
+ c =

2

5
t
5

2 + 2t
3

2 + 2√t + c  (Ans.) 
 

উিাহরে-০৬: ∫ ቀ𝐲𝟐 + 𝟏

𝐲𝟐
ቁ
𝟐
𝐝𝐲 =? 

 সমাধান: ∫ ቀy2 + 1

y2
ቁ
2
dy = ∫ ቀy4 + 2 +

1

y4
ቁ dy =

y4+1

4+1
+ 2y +

y−4+1

−4+1
+ c =

y5

5
−

1

3y3
+ 2y + c  (Ans.) 

 

উিাহরে-০৭: ∫
𝐭𝟑+𝟏

𝐭+𝟏
𝐝𝐭 =? 

 সমাধান: ∫
t3+1

t+1
dt = ∫

(t+1)(t2−t×1+12)

t+1
dt = ∫ (t2 − t + 1)dt =

t2+1

2+1
−
t1+1

1+1
+ t + c =

t3

3
−
t2

2
+ t + c  (Ans.) 

 

 

 
 

উিাহরে-০৮: ∫√𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱  𝐝𝐱 =? [Ctg.B’12; BB’08; KU’13-14] 

 সমাধান:  ∫√1 − cos2x  dx = ∫√2sin2x  dx = ∫√2  sinx dx = √2 ∫ sinx dx 
 = √2 (−cosx) + c = −√2 cosx + c (Ans.) 

Type-01: োধ্ারণ য াগজ্ মনণথরয়র সূলের ব্যব্হার (Use of General Formula to Determine Integral) 

 
 

এই িোইনপর সমসযোগুনলো সমোর্োননর জন্য তেোিজীিরনণর প্রোথকমি সতূ্রগুনলো বযবহোর িরন  হনব। 

Concept 

 

Type-02: সরিীকরে কলর যোেেীকরে (Integration after Simplification) 

 
 

েরৈ ফাাংশণে sin x অথবা cos x কদ্বর্ঘো  ফোংশন থোনি র্ণব কোেজীকরে করার আণেই র্াণৈরণক একর্ঘার্ কণর রেণর্ হে। এণেণত্র 

রেণচর সতূ্রগুণ া বযবহার করণর্ হে। 

(i) cos2 x = 1

2
(1 + cos2x) (ii) sin2 x = 1

2
(1 − cos 2x) 

কি ু কি ু তেনত্র এর কবপরী কিও িরো লোিন  পোনর। এ োিো, প্রনয়োজনন (iii) sin2 x + cos2 x = 1 

(iv) sec2 x − tan2 x = 1  (v) cosec2 x − cot2 x = 1 (vi) sin 2x = 2 sin x cos x 

 সতূ্রগুনলো বযবহোর িরন  হনব। 

 

Concept 
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উিাহরে-০৯: ∫
𝟏−𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱

𝟏+𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱
𝐝𝐱 =? [JB’14] 

 সমাধান: ∫
1−cos2x

1+cos2x
dx = ∫

2 sin2 x

2 cos2 x
dx = ∫ tan2 x  dx = ∫(sec2x − 1) dx = ∫ sec2 dx −∫1. dx = tanx − x + c (Ans.) 

 

উিাহরে-১০: ∫ 𝐬𝐞𝐜𝟐 𝐱 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐 𝐱 𝐝𝐱 =? [Ctg.B’08; SB’10, 14; BB’09; CB’11, 13; DB’12; RB’10; Din.B’11] 

 সমাধান: ∫ sec2 x cosec2 x dx = ∫
1

cos2 x sin2 x
dx = ∫

sin2 x+cos2 x

cos2 xsin2 x
dx  

 = ∫ [
sin2x

cos2 xsin2 x
+ 

cos2 x

cos2 x sin2 x
] dx = ∫ [

1

cos2 x 
+

1

sin2 x
] dx  

 = ∫[sec2 x + cosec2x] dx = tan x − cot x + c (Ans.) 

  মব্কল্প পদ্ধমি-০১: ∫ sec2 x cosec2xdx = ∫ sec2 x (1 + cot2 x)dx 

 = ∫(sec2 x + sec2 x . cot2 x)dx 

 = ∫ቀsec2 x +
1

cos2 x
.
cos2 x

sin2 x
ቁ dx = ∫(sec2 x + cosec2x)dx 

 = tanx − cot x + c (Ans.) 
 

উিাহরে-১১: ∫
𝐬𝐢𝐧 𝐱+𝐜𝐨𝐬𝐱

√𝟏+𝐬𝐢𝐧𝟐𝐱
𝐝𝐱 =?  [JU’18-19] 

 সমাধান: ∫
sinx+cosx

√1+sin2x
dx = ∫

sin x+cosx

√sin2 x+cos2 x+2sinx cosx
dx = ∫

sin x+cosx

√(sinx+cosx)2
dx = ∫dx = x + c (Ans.) 

 

 
 

 

01. ∫ x−9dx = ি ?   [BB’22] 

 (a) −9x−8 + c (b) −9x−10 + c  

 (c) −
1

10
x−10 + c (d) −

x−8

8
+ c 

 সমাধান: (d);  ∫ x−9dx =
x−9+1

−9+1
+ c =

x−8

−8
+ c 

02. ∫
1

3√x
dx =ি ?   [CB’22] 

 (a) −
2

3
√x + c (b) 

3

2
 √x + c  

 (c) 
2

3
 √x + c  (d) 

2

√3
√x + c 

 সমাধান: (c); ∫
1

3√x
dx =

1

3
∫
1

√x
dx 

 =
1

3
× 2√x + c =

2

3
√x + c 

03. ∫
dx

√x
3  সমোন-    [Ctg.B’21]  

 (a) − 1

3
x
4

3 + c  (b) 3
2
x
2

3 + c  

 (c) 3
2
x−

3

2 + c  (d) 2
3
x−

2

3 + c 

 সমাধান: (b); ∫ x−
1

3 dx =
x
2
3

2

3

+ c =
3

2
x
2

3 + c 

04. ∫7x dx সমোন-    [Ctg.B’21] 

 (a) 7x ln 7 + c (b) 7
x

ln 7
+ c  

 (c) 7
x+1

x+1
+ c  (d) x7x−1 + c 

 সমাধান: (b); ∫7x dx =
7x

ln7
+ c  

 [∵ ∫ ax dx =
ax

ln a
+ c]  

05. তেোিজীিরনণর তেনত্র প্রনেোজয- [BB’21] [Ans: d] 

 (i) ∫ f(x) dx = F(x) + c, তেিোনন c হল তেোিজীিরণ ধ্রুবি 

 (ii) f(x) তি তেোজয ফোংশন (Integrand) বনল 

 (iii) 
d

dx
 ও ∫dx পরস্পর কবপরী  প্রকক্রয়ো 

 ক্ষনলির যকানক্ষি সক্ষিক?   

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

 ক্ষনলির উদ্দীপলকর আলিালক পরব্িিী প্রলের উত্তর িাও: 

f(x) = x2, g(x) = 2x 

06. ∫ g(x)dx = ি ?   [SB’19] 

 (a) x + c (b) 2x2 + c (c) 2x + c (d) x2 + c  

 সমাধান: (d); ∫2x dx = 2
x2

2
+ c = x2 + c 

যব্ার্ি MCQ ও সমাধান 
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 সমাকিন কর: 

01. (i) ∫5 x9dx =?    [Ans: 
𝟏

𝟐
𝐱𝟏𝟎 + 𝐜] 

 (ii) ∫
dx

6
=?   [Ans: 

𝟏

𝟔
𝐱 + 𝐜] 

 (iii) ∫dt =?    [Ans: 𝐭 + 𝐜] 

 (iv) ∫(4 sin x + 3 cos x) dx    [Ans: 𝟑 𝐬𝐢𝐧 𝐱 − 𝟒 𝐜𝐨𝐬 𝐱 + 𝐜] 

  (v) ∫
x3+4

x2
dx     [Ans: 

𝟏

𝟐
𝐱𝟐 −

𝟒

𝐱
+ 𝐜] 

 (vi) ∫(x3 − 5ex + 8)dx   [Ans: 
𝟏

𝟒
𝐱𝟒 − 𝟓𝐞𝐱 + 𝟖𝐱 + 𝐜] 

 (vii) ∫ቀ√x +
1

√x
3 ቁ dx   [Ans: 

𝟐

𝟑
𝐱
𝟑

𝟐 +
𝟑

𝟐
𝐱
𝟐

𝟑 + 𝐜] 

 (viii) ∫(x − 2)3 dx   [Ans: 
𝟏

𝟒
𝐱𝟒 − 𝟐𝐱𝟑 + 𝟔𝐱𝟐 − 𝟖𝐱 + 𝐜] 

02. (i) ∫
a cotx+b tan2 x−csin2 x

sin x
dx   [Ans: −𝐚 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐱 + 𝐛 𝐬𝐞𝐜 𝐱 + 𝐜 𝐜𝐨𝐬 𝐱 + 𝐜] 

 (ii) ∫(1 + x−1 + x−2) dx  [RB’09] [Ans: 𝐱 + 𝐥𝐧 𝐱 −
𝟏

𝐱
+ 𝐜] 

03. (i) ∫
1

√x−√x−1
dx =?   [Ans: 

𝟐

𝟑
[𝐱

𝟑

𝟐 + (𝐱 − 𝟏)
𝟑

𝟐] + 𝐜]  

 (ii)∫
dx

√x+1+√x−1
   [Din.B’10] [Ans: 

𝟏

𝟑
[(𝐱 + 𝟏)

𝟑

𝟐 − (𝐱 − 𝟏)
𝟑

𝟐] + 𝐜] 

04.  ∫
dx

1−cos2x
  [Ans: −

𝟏

𝟐
𝐜𝐨𝐭 𝐱 + 𝐜]  

05. (i) ∫
dx

1+cos2x
   [CB’08] [Ans: 

𝟏

𝟐
𝐭𝐚𝐧 𝐱 + 𝐜] 

 (ii) ∫√1 + cos x  dx  [Ans: 𝟐√𝟐 𝐬𝐢𝐧
𝐱

𝟐
+ 𝐜] 

06. (i) ∫√1 ± sin x  dx   [Ans: ±𝟐ቀ𝐬𝐢𝐧
𝟏

𝟐
𝐱 ± 𝐜𝐨𝐬

𝟏

𝟐
𝐱ቁ + 𝐜] 

 (ii) ∫
cos2x

√1−sin2x
dx  [Ans: ±(𝐬𝐢𝐧 𝐱 − 𝐜𝐨𝐬𝐱) + 𝐜] 

07. (i) ∫ (sec x tan x − 3 cosce2x) dx   [Ans: 𝐬𝐞𝐜 𝐱 + 𝟑 𝐜𝐨𝐭 𝐱 + 𝐜] 

 (ii) ∫
sinx−cosec x

tanx
dx.   [Ans: 𝐬𝐢𝐧 𝐱 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐱 + 𝐜] 

 (iii) ∫ cosec x (cosec x − cot x + sin x)dx.  [Ans: − 𝐜𝐨𝐭 𝐱 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐱 + 𝐱 + 𝐜] 

08. (i) ∫ sec 𝑥 (sec 𝑥 − tan 𝑥) dx   [BB’13[Ans: 𝐭𝐚𝐧 𝐱 − 𝐬𝐞𝐜 𝐱 + 𝐜] 

 (ii) ∫(sec x + tan x)2 dx  [Ans: 𝟐(𝐭𝐚𝐧 𝐱 + 𝐬𝐞𝐜 𝐱) − 𝐱 + 𝐜] 

 (iii) ∫(cot2 7x + sec2 9x)dx  [Ctg.B’19] [Ans: −
𝟏

𝟕
𝐜𝐨𝐭 𝟕𝐱 − 𝐱 +

𝟏

𝟗
𝐭𝐚𝐧𝟗𝐱 + 𝐜] 

09.  ∫
cosx+sinx

cosx−sinx
(1 − sin 2x)dx  [Ans: 

𝟏

𝟐
𝐬𝐢𝐧𝟐𝐱 + 𝐜]  

10.  ∫
dθ

5 tan2θ
  [Ans: 

−𝟏

𝟓
(𝐜𝐨𝐭 𝛉 + 𝛉) + 𝐜] 
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িলিা একক্ষি উিাহরে যিক্ষখ্: 
 

উদাহরণ-২৪: ∫𝐬𝐢𝐧𝟓𝐱 𝐬𝐢𝐧𝟑𝐱𝐝𝐱   

 েিাধ্ান: 1
2
∫2 sin 5x . sin 3xdx 

  = 1

2
∫(cos2x − cos8x) dx 

 =
1

2
.
sin 2x

2
−
1

2
.
sin8x

8
+ c 

 =
1

4
sin 2x −

1

16
sin 8x + c 

 

উদাহরণ-২৫: ∫𝟒 𝐜𝐨𝐬𝟒𝐱 𝐬𝐢𝐧𝟓𝐱𝐝𝐱 

 েিাধ্ান: 2∫(sin9x + sin x) dx 

 = 2ቀ−
cos9x

9
− sin xቁ dx + c 

 = −
2

9
(cos9x + 9 cos x) + c 

 

উিাহরে-২৬: ∫𝟕 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝐱 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝐱 𝐝𝐱 =? 

 সমাধান: ∫7 sin 4x sin 2xdx =
7

2
∫2 sin 4x sin 2xdx 

 =
7

2
∫{cos(4x − 2x) − cos(4x + 2x)}dx [গুণোবস্থো তথনি তেোিোবস্থোয় তনওয়ো হনলো]  

 =
7

2
∫ cos 2xdx −

7

2
∫ cos6xdx =

7

2

sin2x

2
−
7

2
×
sin 6x

6
+ c [আলোেো আলোেো িনর তেোিজীিরণ িরো হনলো] 

 =
7

12
[3sin2x − sin6x] + c  

 

01. ∫
sin (sin(lnx)) cos (sin (lnx)).cos (lnx) 

x
dx  [Ans: −

𝟏

𝟒
𝐜𝐨𝐬(𝐬𝐢𝐧(𝐥𝐧 𝐱)) + 𝐜] 

02. ∫
(x−1)dx

x3+5x2+4x−10
   [Ans:  𝐭𝐚𝐧−𝟏(𝐱 + 𝟑) + 𝐜]

 03. ∫ ቀ1 −
1

x2
ቁ ex+

1

x dx =?   [Ans: 𝐞𝐱+
𝟏

𝐱 + 𝐜]

 04. ∫
cosቀ

1

x
ቁ

x2
dx =?    [Ans: −𝐬𝐢𝐧ቀ

𝟏

𝐱
ቁ + 𝐜]

 05.  ∫ ቀ22
2x
ቁ
5

22
x
2xdx =?   [Ans: 

(𝟐𝟐
𝟐𝐱
)
𝟓

𝟓(𝐥𝐧𝟐)𝟑
+ 𝐜] 

06. ∫(eee
x
)
4
eexexdx =?   [Ans: 

ቀ𝐞𝐞
𝐞𝐱
ቁ
𝟒

𝟒
+ 𝐜] 

  

  ক্ষনলে কলরা  

Type-04: ∫ 𝐬𝐢𝐧𝐀𝐱 𝐜𝐨𝐬𝐁𝐱 𝐝𝐱, ∫ 𝐬𝐢𝐧𝐀𝐱 𝐬𝐢𝐧𝐁𝐱 𝐝𝐱, ∫ 𝐜𝐨𝐬𝐀𝐱 𝐜𝐨𝐬 𝐁𝐱 𝐝𝐱 আকৃক্ষির 
 
  

sin ও cos এর ফোংশন গুণোবস্থোয় থোিনল এর তেোিজীিরণ িরোর সোর্োরণ তিোননো সতূ্র তনই,  নব  sin ও cos ফোংশননর গুণোিৃক নি 

তেোিোবস্থোয় কননল আলোেো আলোেো িনর sin বো cos ফোংশননি তেোিজীিরণ িরো েোয়।  োই, 

 2 sinA cosB = sin(A + B) + sin(A − B)  
2 cosA sinB = sin(A + B) − sin(A − B)  

 2 cosA cosB = cos(A + B) + cos(A − B) 

2 sinA sin B = cos(A − B) − cos(A + B)  

 সতূ্র বযবহোর িনর sin ও cos ফোংশননি গুণোবস্থো তথনি তেোিোবস্থোয় কনন  হনব। 

Concept 
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10.6 অধ্যোে আমর ো যেোমোয়ের য়ক বয়লছিলোম য েোগজীকর ণ দ্বোর ো Net signed Area য বর  কর ো হে এবাং য েোগজীকর ণ এবাং য ক্ষেফল  হুবহু  

একই  ছজছনস  নে। এই  অ ধ্য োয়ে একি  ছেন্ন আ ছিয়ক ঐ  ছবষ েছি  আম র ো আ য়ল োচনো কর য়ব ো। 

য েোগজীকর ণ বযবহোর  কয়র  েছেও আমর ো য ক্ষেফল  ছনণণে কর য়ে প োছর, ছকন্ত  েোয়ের  ম য়ধ্যর  প োেণকয  যবোেোর  জন্য চয়ল ো দুই ছি  সম সয ো ছনয়ে 

আয়লোচনো কছর । এগুয়লো হয়লো: 

 (i) x = 0 য েয়ক x = 2π এর ময়ধ্য sin x এর ছনছেণষ্ট (definite) য েোগজ কে? 

 (ii) x = 0 য েয়ক x = 2π প েণন্ত y = f(x) = sin x এবাং x অয়ক্ষর  মধ্য বেণী অাং য়শর  য ক্ষেফল  কে? 

য েোমোর কোয়ি ছক ময়ন হে? দুই ছি প্র য়ে র  উত্তর  ছক একই  হয়ব? স মোধ্োনিো য েেোর  আয়গ একবোর  ছনয়জ ছচন্তো কয়রো য েো, েোরপর  য েোমোর  

ছচন্তোর  স োয়ে সমোধ্োনছি ছমলোয়নোর য চষ্টো কয়রো।  

(i)  সমাধান: x = 0 য েয়ক x = 2π এর ময়ধ্য sin x এর ছনছেণষ্ট (definite) য েোগজ  

  = ∫ sin x dx = [− cos x]0
2π = −[cos x]0

2π = −[cos 2π − cos 0]
2π

0
  

  = −[1 − 1] = −0 = 0 ∴ ∫ sin x dx = 0
2π

0
  

অেণোৎ x = 0 য েয়ক x = 2π পেণন্ত y = sin x  এর ছ নছেণষ্ট য েোগয়জর মোন 0. আমর ো ছ কন্ত  ছিকি োক য েোগজ ীকরণ কয়রছি। য কোন 

ে ল কছরছন। অেণোৎ, এই য েোগজীকরয়ণর মোন য ে 0 হয়ব ে োয়ে য কোন সয়েহ য নই। ছকন্ত  x = 0 য েয়ক x = 2π পেণন্ত  

y = f(x) = sin x এবাং x অক্ষ [y = 0] এর মধ্যবেণী অাংয়শর য ক্ষেফল ছক 0?
 

এয়সো (ii) নাং সমস য োছি সমোধ্োন কর োর য চষ্ট ো 

কছর।  

(ii)  সমাধান: এছি স মোধ্োন কর োর  আয়গ আম োয়ের য়ক x = 0 য েয়ক x = 2π প েণন্ত y = sin x এ র  য লেছচে  আুঁকয়ে হয়ব। চয়লো 

  এুঁয়কই  যফছল ।  
 

 

ছচে য েয়ক য েেো েোয়ি x = 0 য েয়ক x = 2π প েণন্ত y = sin x  এবাং x-অক্ষ দ্বোর ো আবদ্ধ  য ক্ষয়ের  য ক্ষে ফল 0 নে। ছচে য েয়ক আয়র ো য েেো 

েোয়ি OAB অাং য়শর  জন্য [x = 0 য েয়ক x = π প েণন্ত] y = sin x  এর y মোন, x অয়ক্ষর  [y = 0 এর]  y এর  মোন অয়প ক্ষো বড়। অেণোৎ 

y = sin x, x অক্ষ বো y = 0 এর উপ য়র আয়ি । 

∴ x = 0 য েয়ক x = π প েণন্ত x −অয়ক্ষর  স োয়প য়ক্ষ upper curve, yu1
= sin x এবাং lower curve, yl1

= 0.  

ক্ষ াগজীকরণ ও ক্ষক্ষেফরলর মরধে োথণকে (Difference between Integration and Area) 
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07. ∫ f(x)dx
a

b
= ∫ f(x + c)dx

a−c

b−c
  

08. ∫ f(x)dx
a

b
= ∫ f(x − c)dx

a+c

b+c
  

09. f(−x) = f(x) হছল, ∫ f(x)
a

−a
dx = 2 ∫ f(x)

0

−a
dx = 2 ∫ f(x)

a

0
dx 

10. f(−x) = −f(x) হছল, ∫ f(x)
a

−a
dx = 0 

 

 Special Tips: Walli’s theorem:  [MCQ এর  জন্য ে  ব ই  গু রু ত্বপ ণূণ] 

 (i) ∫ sinn xdx
π

2
0

= ∫ cosn xdx
π

2
0

=
n−1

n
.

n−3

n−2
.

n−5

n−4
… …

3.1

4.2
.

π

2
 [n = য জোড় প ণূণসাংেযো হয়ব]  

  ক্ষ মন: ∫ sin4 xdx
π

2
0

= ∫ cos4 xdx
π

2
0

=
3.1

4.2
.

π

2
=

3π

16
 

 

 (ii) ∫ sinn xdx
π

2
0

= ∫ cosn xdx
π

2
0

=
n−1

n
.

n−3

n−2
.

n−5

n−4
… … .

2

3
  [n = ছবয়জোড় প ণূণসাং েয ো হয়ব]  

  ক্ষ মন: ∫ sin5 xdx
π

2
0

= ∫ cos5 xdx
π

2
0

=
5−1

5
.

5−3

5−2
=

8

15
 

 

 যেেফল সংক্রান্ত: 

01. y = f(x) এবং x-অি দ্বারা আবদ্ধ দিছত্রর দিত্রফল = ∫ y
b

a
dx 

02. x = f(y) এবং y-অি দ্বারা আবদ্ধ দিছত্রর দিত্রফল = ∫ x
b

a
dy 

03. দুঙ্ক্ি বক্রছরখা এবং y-অছির সমান্তরাল সরলছরখা দ্বারা আবদ্ধ দিছত্রর দিত্রফল = ∫ (yu − y𝑙)
b

a
dx 

 

 Shortcut: 
04. x2 + y2 = r2 বছৃের দিত্রফল, A = πr2 বর্ে একক। 

05. 
x2

a2 +
y2

b2 = 1 উপবছৃের দিত্রফল, A = πab বর্ে একক। 

06. y2 = 4ax এবং x2 = 4ay বক্রছরখাদ্বয় দ্বারা আবদ্ধ দিছত্রর দিত্রফল = 16

3
a2 বর্ে একক। 

07. y2 = 4ax এবং x2 = 4by বক্রছরখাদ্বয় দ্বারা আবদ্ধ দিছত্রর দিত্রফল = 16

3
ab বর্ে একক। 

08. y2 = 4ax বক্রছরখা এবং এর উপছকঙ্ক্িক লম্ব দ্বারা আবদ্ধ দিছত্রর দিত্রফল = 8

3
a2 বর্ে একক। 

 

 
 

 

01.   ∫ xex2
dx = ? 

1

0
  

 (a) e−1  (b) 
1

2
 (e − 1) 

 (c) e + 1  (d) 
1

2
 (e + 1) 

02. ∫
e5x+e3x

ex+e−x  dx = ?   

 (a) e4x + c  (b) 
1

4
 e4x + c 

 (c) 4e4x + c  (d) 4ex + c 

03. y2 = 4ax এবাং x2 = 4ay দ্বোর ো আবদ্ধ  য ক্ষয়ের  য ক্ষেফল 
কে?   

 (a) 
16a2

3
 (b) 

32a2

3
 (c) 16a3 (d) 

32

2
 a

3

2 

04. f(x) = ln 2x হয়ল,∫ f(x) dx এর মোন য কোনছি? 

 (a) 2(x ln 2x + x) + c (b)2(x ln 2x − x) + c 

 (c) x ln 2x + x + c (d) x ln 2x − x + c 

05. f(x) = x, ∅(x) = ex; ∫ f(x)∅(x) dx = ? 

 (a) xex + ex + c (b) xex − ex + c 

 (c) 
x2ex

2
+ c  (d) x2ex + c 

06.  ∫ x ln x dx
√e

1
 কে? 

  (a) −
1

4
 (b) 

e

2
−

1

4
 (c) 

e

2
+

1

4
 (d) 

1

4
 

07.  ি োেোকৃে অ াং য়শর  য ক্ষেফ ল  কে? 

  (a) 93 (b) 46 (c) 39 (d) 33 

08. ∫
dx

2x √ln 2x
=?   

 (a) 2 √ln 2x + c (b) 
1

2
 √ln 2x + c 

 (c) √ln 2x + c (d) ln 2x + c 

গুরুত্বেণূণ প্রোক নিস প্রবরলম (Important Practice Problem) 

MCQ 

 


